Probeunterricht 2015 — Haupttermin

Name: Vorname:

M 6 — Textrechnen

Hinweise:
e Bei allen Aufgaben muss der Loésungsweg nachvollziehbar sein!
e Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe

Punkte

Bei einem Handytarif kostet die Grundgebihr 10 € im Monat und
Gesprache in alle Netze kosten je Gesprachsminute 10 Cent.

11

Emma méchte 20 Minuten jeden Monat telefonieren.
Berechne, wie viel € Emma bei diesem Handytarif zahlen musste.

1.2

Berechne, ab wie vielen Gesprachsminuten sich fir Emma ein Flatrate-
Tarif lohnen wirde, bei dem sie 15 € bezahlt, aber so viel telefonieren kann
wie sie modchte. Schreibe einen Antwortsatz.

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 — Textrechnen

Beim Schulfest soll ein Staffellauf durchgefiihrt werden. Die Gesamtstrecke
ist 320 m lang. Zu jeder Mannschaft gehoéren vier Schiler.

2.1

Berechne, wie viele Meter jeder Schuler laufen muss.

2.2

Insgesamt brauchte die Siegerstaffel 50 Sekunden. Drei Schuler liefen die
gleiche Zeit, der vierte brauchte 2 Sekunden langer als seine Mitschiler.

Berechne die Laufzeit des langsamen Schlers.

|2

2.3

Die zweitplatzierte Mannschaft bendtigte 52 Sekunden. Der Startlaufer
legte dabei sein Teilstiick in 12 Sekunden zurlick. Der Zweite bendétigte 10
Sekunden. Der Schlusslaufer benotigte 11 Sekunden fir seine Strecke.

Gib an, wie viel Zeit der dritte Laufer fur seine Teilstrecke bendtigt hat.

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Textrechnen

3 Der Boden der Schultoilette soll neu gefliest werden. Dazu werden
7 Reihen zu je 9 Fliesen bendtigt.
3.1 |Bestimme rechnerisch, wie viele Fliesen gekauft werden missen.
|1
3.2 |Die Schulleitung hat sich fur eine grof3ere Fliese entschieden, so dass nur
noch 6 Fliesen je Reihe benétigt werden.
Berechne die Renovierungskosten fur die Schultoilette, wenn je Fliese 25 €
fur Material und Einbau anfallen.
|2
3.3 |Es werden 42 Fliesen verlegt. Sie sind quadratisch und haben eine
Seitenlange von 50 cm.
Berechne die Flache der Schultoilette in mz.
|3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Textrechnen

4 Die Wirtschaftsschule kauft eine neue Multi-Media-Tafel fir 6.600 €. Bei
Bestellung wird ein Anzahlungsbetrag fallig. Der Restbetrag wird in funf
monatlichen, gleich hohen Raten gezahlt.

4.1 |Die Wirtschaftsschule uberlegt, den sechsten Teil des Kaufpreises
anzuzahlen.

Berechne den Anzahlungsbetrag.
|1
4.2 |Berechne die Hohe einer Rate, die die Wirtschaftsschule monatlich zahlen
muss, wenn der Anzahlungsbetrag 1.650 € betragt.
|2
4.3 |Die Wirtschaftsschule hat sich nun entschieden, 1.500 € anzuzahlen und
die Raten auf 880 € zu senken.
Berechne die Restschuld nach funf gezahlten Monatsraten. Der Kaufpreis
der Tafel hat sich dabei nicht geandert.
|3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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5 |Bestimme die Oberflache des Korpers, wenn die Kantenlange eines
Wiirfels 1 cm entspricht. Gib dein Ergebnis in cm? an.

|2

Ordne die Quader nach ihrem Gewicht. Beginne mit dem schwersten.
|2
Summe |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Losungshinweis

Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 - Textrechnen

Losungshinweis: Nicht fur die Schuler bestimmt!!!!

Aufgabe Punkte
1 Bei einem Handytarif kostet die Grundgebihr 10 € im Monat und
Gesprache in alle Netze kosten je Gesprachsminute 10 Cent.
1.1 | Emma mochte 20 Minuten jeden Monat telefonieren.
Berechne, wie viel € Emma bei diesem Handytarif zahlen musste.
|2
20:0,1€+10€=12,00€
1.2 | Berechne, ab wie vielen Gesprachsminuten sich fir Emma ein Flatrate-
Tarif lohnen wirde, bei der sie 15 € bezahlt, aber so viel telefonieren
kann wie sie mochte. Schreibe einen Antwortsatz.
15 € — 10 € (Grundgebiihr) = 5 €
> € 50 Mi
= in
0,1 €/Min
Oder: I3

15€-12€=3€

3€

30 Mi
0,1 €/Min i
> 20 Min + 30 Min = 50 Min

Bei mehr als 50 Gesprachsminuten (ab 51 Minuten) wirde sich fur
Emma ein Flatrate-Tarif lohnen.
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Losungshinweis

Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 - Textrechnen
2 Beim Schulfest soll ein Staffellauf durchgefiihrt werden. Die
Gesamtstrecke ist 320 m lang. Zu jeder Mannschaft gehdren vier Schiler.
2.1 | Berechne, wie viele Meter jeder Schiuler laufen muss.
|1
320m:4=80m
2.2 | Insgesamt brauchte die Siegerstaffel 50 Sekunden. Drei Schiler liefen die
gleiche Zeit, der vierte brauchte 2 Sekunden langer als seine Mitschiler.
Berechne die Laufzeit des langsamen Schdlers.
|2
50 Sek —2 Sek = 48 Sek
48 Sek : 4 = 12 Sek
12Sek+2 = 14 Sek
2.3 | Die zweitplatzierte Mannschaft benétigte 52 Sekunden. Der Startlaufer
legte dabei sein Teilstuck in 12 Sekunden zurick. Der Zweite benétigte
10 Sekunden. Der Schlusslaufer benétigte 11 Sekunden fir seine
Strecke.
Gib an, wie viel Zeit der dritte Laufer flr seine Teilstrecke bendtigt hat. 1
52Sek — 12Sek—10Sek— 11 Sek = 19 Sek
3 Der Boden der Schultoilette soll neu gefliest werden. Dazu werden
7 Reihen zu je 9 Fliesen bendtigt.
3.1 | Bestimme rechnerisch, wie viele Fliesen gekauft werden missen.
_ Fliesen ] 11
7 Reihen -9 —— = 63 Fliesen
Reihe
3.2 | Die Schulleitung hat sich flr eine grof3ere Fliese entschieden, so dass nur
noch 6 Fliesen je Reihe bendtigt werden.
Berechne die Renovierungskosten fir die Schultoilette, wenn je Fliese
25 € fur Material und Einbau anfallen. |2

(7 - 6) Fliesen - 25 €/Fliese = 1.050 €
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Losungshinweis

Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 - Textrechnen

3.3 | Es werden 42 Fliesen verlegt. Sie sind quadratisch und haben eine
Seitenlange von 50 cm.

Berechne die Flache der Schultoilette in m2.
|3
50cm-50 cm-42 =2500cm?-42 = 105 000 cm? = 10,5 m?

4 Die Wirtschaftsschule kauft eine neue Multi-Media-Tafel fir 6.600 €. Bei
Bestellung wird ein Anzahlungsbetrag fallig. Der Restbetrag wird in flnf
monatlichen, gleich hohen Raten gezahlt.

4.1 | Die Wirtschaftsschule Uberlegt, den sechsten Teil des Kaufpreises
anzuzahlen.

Berechne den Anzahlungsbetrag.
|1
6.600 €
——=1.100 €
6

4.2 | Berechne die Hohe der Rate, die die Wirtschaftsschule monatlich zahlen

muss, wenn der Anzahlungsbetrag 1.650 € betragt.
6600 € — 1650 € = 4950€ |2
4950 €
— =990 €
5
4.3 | Die Wirtschaftsschule hat sich nun entschieden, 1.500 € anzuzahlen und
die Raten auf 880 € zu senken.
Berechne die Restschuld nach funf gezahlten Monatsraten. Der Kaufpreis
der Tafel hat sich dabei nicht geandert.
|3

6.600 € — 1.500 € = 5.100 €
880€-5=4.400<€
5.100 € —4.400€ =700 €
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Losungshinweis

Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 - Textrechnen

Bestimme die Oberflache des Korpers, wenn die Kantenlange eines
Wiirfels 1 cm entspricht. Gib dein Ergebnis in cm? an.

Oberflache einer Wiirfelseite: 1 cm 1 cm = 1 cm? |2

Anzahl der Wirfelseiten: 6 (rechts) + 6 (links) + 9 (unten) + 9 (hinten) + 9
(oben) + 9 (vorne) = 12 + 36 = 48

Oberflache gesamt: 48 cm?

Ordne die Quader nach ihrem Gewicht. Beginne mit dem schwersten.

|2

Loésung: 2 kg 577 g; 2,57 kg; 2507 g; 2,5 kg

Summe | 25
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Probeunterricht 2015 - Haupttermin

Probeunterricht 2015 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 6. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen) Seiten 1 bis 5: 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen) Seiten 6 bis 10: 45 Minuten

NaM . o

VO NAMIE: e

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil | Punkte Teil |
Punkte Teil Il Punkte Teil Il
Summe Summe
Note Note
Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der Losungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: keine
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Zahlenrechnen

Vorname:

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der Losungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe Punkte
1 Setze eines der folgenden Zeichen richtig ein: < oder >
> >
23 21
0,1 = 13
0,456 0,447
2 Gib in dem Platzhalter einen Bruch an, der zwischen den beiden Briichen
liegt.
|1
10 10
3.1 |Wandle folgende gemeine Brliche in Dezimalbriiche um.
18
|2

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!

Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Zahlenrechnen

3.2 |Wandle folgende Dezimalbriiche in vollstandig gekulrzte Briiche um.

2,25 =
|2
08 =
4 Berechne und klrze das Ergebnis soweit wie moglich.
4.1 3 . ] 2 _
4 10
|2
4.2
7 2
SLS 415 =
6
|2

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Zahlenrechnen

5 Erstelle aus den nachfolgenden Angaben einen Term. Eine Berechnung
ist nicht erforderlich.
Bilde das Produkt der Zahlen 2% und % . Subtrahiere davon die
Summe aus g und 0,25.
|3
6 Berechne den Wert des Platzhalters
61| | | -4=32-24
|2
62 | 4 _ 8
8 [ ]
|1

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2015 — Haupttermin

M 6 — Zahlenrechnen

7.1 |Entscheide, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuze an.
Aussage wahr | falsch
Ein erwachsener Mensch ist etwa 1.800 mm hoch.
Ein Fahrrad wiegt ungefahr 0,15 t. 14
Ein DIN-A4-Blatt ist ca. 0,2 m breit.
Eine Unterrichtsstunde dauert 6.000 Sekunden.
7.2 |Vergleiche die Volumenangaben und setze eines der Zeichen
< oder > oder = richtig ein.
3 |1
4 75 md
4
8 In den folgenden Zeichungen ist jeweils ein Bruchteil der Gesamtflache
grau markiert.
Gib jeweils den Anteil der gesamten grau markierten Flachen als
vollstandig gekirzten Bruch an.
Zeichnung 1: Zeichnung 2:
|2
Anteil 1: Anteil 2:
Summe: |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!
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Lésungshinweis

Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 — Zahlenrechnen

Probeunterricht 2015 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 6. Jahrgangsstufe

Punkte- und Notenschlissel

Zahlenrechnen (25 Punkte) und Textrechnen (25 Punkte)
= 50 Punkte

Prozent Punkte Note

100 % -91%| 50,0-45,5

-80% | 45,0-40,0

-65% | 39,5-32,5

-50%, 32,0-250

-30% | 245-150

OO WN|EF

-0%| 14,5- 0,0
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Lésungshinweis
Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 — Zahlenrechnen

Losungshinweis: Nicht fur die Schuler bestimmt!!!!

Aufgabe Punkte
1 Setze eines der folgenden Zeichen richtig ein: < oder >
5 5
= 7 ;
1
01 .
0,456 0,447
2 Gib in dem Platzhalter einen Bruch an, der zwischen den beiden
Briichen liegt.
1 5
i < _ < i
10 9 10
3.1 Wandle folgende gemeine Briche in Dezimalbriiche um.
18
—=4,5 2
4
3
- =0,375
8
3.2 Wandle folgende Dezimalbriche in vollstandig geklrzte Briiche
um.
2,25 = 2+
4
|2
08 = .
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Lésungshinweis

M 6 — Zahlenrechnen

Probeunterricht 2015 — Haupttermin

4 Berechne und kuirze das Ergebnis soweit wie moglich.
4.1
E . E . i = 1 |2
10 8
4.2
7 2
S-S+ 1=
14 11 7 11 12
18 9 9 9
Z=2
9
S Erstelle aus den nachfolgenden Angaben einen Term. Eine

Berechnung ist nicht erforderlich.
Bilde das Produkt der Zahlen 2% und g . Subtrahiere davon die

Summe aus % und 0,25.

2 - g—(§+0,25)

Berechne den Wert des Platzhalters

6.1

| | -4=32-24

6.2
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Lésungshinweis
Probeunterricht 2015 — Haupttermin M 6 — Zahlenrechnen

Entscheide, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuze
an.

Aussage wahr | falsch

Ein erwachsener Mensch ist etwa 1.800 mm X

hoch. |4
Ein Fahrrad wiegt ungefahr 0,15 t. X

Ein DIN-A4-Blatt ist ca. 0,2 m breit. X

Eine Unterrichtsstunde dauert 6.000 Sekunden. X

Vergleiche die Volumenangaben und setze eines der Zeichen
< oder > oder = richtig ein.

|1
3
3¢ 75 mé
In den folgenden Zeichungen ist jeweils ein Bruchteil der
Gesamtflache grau markiert.
Gib jeweils den Anteil der gesamten grau markierten Flachen als
vollstandig gekirzten Bruch an.
Zeichnung 1: Zeichnung 2:
|2
. 3
Anteil 1. - Anteil 2: §
Summe [25
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